



# 四川省医学会第二十次风湿病学学术会议召开 携手共进 为青年风湿学者搭建舞台

医师报讯（通讯员 鲁晨阳 唐子猗 刘智慧 蒲垚宇 程瑞娟 梁秀萍 胡惠芳）“六大分会场畅谈风湿前沿，携手共建搭建青年学者展示舞台。”2022年12月1-3日，由四川省医学会主办、四川大学华西医院风湿免疫科协办的“四川省医学会第二十次风湿病学学术会议”在成都召开。四川省医学会风湿病学专委会主任委员、四川大学华西医院刘毅教授表示，本次会议邀请多位知名基础免疫学家和临床风湿病学者，从高质量研究证据出发，发展新型诊疗策略。此外，会议还为四川风湿医学界不断涌现的青年学者搭建了展示平台。北京协和医院风湿免疫科主任曾小峰教授、中华医学会风湿病学分会主任委员赵岩教授、四川大学华西医院党委常务副书记罗凤鸣副书记、四川省医学会副会长兼秘书长姚永萍出席会议并致辞。开幕式由四川大学华西医院风湿免疫科赵毅教授主持。



## T细胞与自身免疫病



上海市免疫治疗创新研究院董晨院士首先综述了人类发现的T细胞亚型包括Th1、Th2、Th17等及其各自的功能。多种自身免疫病如系统性红斑狼疮、干燥综合征以及视神经脊髓炎的发生与自身反应性淋巴细胞和自身抗体产生有关。董院士团队通过利

用Bcl6条件敲除小鼠制作人类干燥综合征的模型，发现Tfh缺失可以显著抑制小鼠干燥综合征的发生，充分说明了Tfh细胞在干燥综合征发病中的作用和意义。因生发中心除了B细胞和Tfh外，还有一种Tf细胞，对生发中心和体液免疫起负性调节作用。该团队发现Tf细胞缺失小鼠多个脏器均有淋巴细胞浸润和抗体沉积现象，这表明Tf细胞在自身免疫病中起重要的负性调节作用。

以往人们研究神经系统自身免疫病多通过给小鼠注射MOG肽造实验性

自身免疫性脑炎（EAE）模型，但董院士团队发现这种EAE模型不能完全代表人类神经脱髓鞘疾病的特征，故改进了EAE小鼠的造模方法使其更具有人类疾病的特征。该团队进而用Bcl6条件敲除鼠制作改进的EAE模型，发现条件敲除小鼠完全没有发病，证实了Tfh细胞可以介导神经脱髓鞘疾病的发病。总之，Tfh细胞和Tf细胞参与抗体介导的自身免疫病的发生和发展，故深入研究此类细胞将为该类自身免疫性疾病的治疗提供新的治疗靶点。

## 肺纤维化异病同治

在

本次会议中，中华医学会风湿病学分会主任委员、北京协和医院风湿免疫科赵岩教授给我们分享了结缔组织病（CTD）相关间质性肺病—进展型肺纤维化（PPF）的专题讲座，主要从肺的基本结构、肺间质增厚的影像学表现以及肺纤维化的共同机制三个方面阐述了肺纤维化异病同治的基础。赵岩教授指出，肺纤维化的共同机制主要为肌成纤维母细

胞的激活过程。赵岩教授认为，存在肺纤维化并非启动抗纤维化治疗的标准，重要的是判断纤维化是否进展。那如何判断肺纤维化进展呢？赵岩教授指出需结合临床症状、影像学检查及肺功能进行综合评估。赵岩教授进一步详细解读并比较了近几年关于进行性肺纤维化的定义标准，并介绍了今年美国胸科协会制定的新的PPF定义。

间质性肺异常（ILA）这一概念，提示我们需要更早的发现肺纤维化发生征象并及时进行干预；近年来定量CT在肺纤维进展中也表现出了更加精准的评估价值，也为我们准确判断肺纤维化进展提供了新的手段。最后，赵岩教授总结了近十几年来肺纤维化治疗的历程，强调了联合治疗的重要性，特别是CTD相关ILD中抗纤维化与免疫治疗的联合。

## 风湿病患者全生命周期健康照护



四川大学华西医院护理学院李卡院长在本次年会中重点为大家介绍了全

生命周期健康维护与支持，并分享了护理学院近年来的重大成就与发展。李卡院长提到，“全生命周期健康”目标的实现与精准护理学的发展密切相关。

护理学科支撑着护理理论发展、技术创新、人才培养，是医疗卫生事业的重要力量。但目前护理学科发展仍然面临着一些瓶颈，比

如学科体系尚待丰满、研发之材严重匮乏、创新能力不足以支撑薄弱等问题。

